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Le nombre d’Avogadro est pour les élèves un nombre mystérieux, sa valeur est connues de tous et sa définition est aussi simple qu’elle semble impossible à exploiter pour déterminer sa valeur.
L’expérience proposée est une mise en œuvre moderne et numérique des travaux menés par Jean Perrin en 1912.
1- Documents à consulter
	Doc. 1 : Vidéo CanalU
Le document vidéo « Jean Perrin et le mouvement brownien » explique le principe de la mesure réalisée par Jean Perrin en 1912.


	Doc. 2 : Journal de Physique 1940


	Doc. 3 : Feuille de calcul Avogadro.ods à compléter


2- Travail à effectuer
Visionner le film : "Jean Perrin et le mouvement brownien" et répondre aux questions suivantes :
1. Proposer une description du mouvement brownien
2. Quelle formule faisant intervenir le nombre d'Avogadro ce document évoque t-il ?  
a) Précisez la signification de chacun des termes.
b) Rechercher la valeur de la viscosité dynamique η de l'eau à 20°C. (n'oubliez pas d’indiquer l'unité et la source d’information utilisée)
c) Relever dans la vidéo une indication permettant de déterminer le rayon r des particules. Calculer sa valeur.
3. Consulter le Journal de Physique de Mars 1940. Notez la formule (2) indiquée.
4. Mener une analyse dimensionnelle sur les deux formules. Laquelle retiendrez-vous ? (Indication : Formule des gaz parfaits PV = nRT)
5. Ouvrir l’image perrin800.jpg jointe à l'aide de l'application Photofiltre. Choisir la valeur du zoom permettant d’afficher l’image entière et ne plus modifier ce paramètre. 
6. Ouvrir la feuille de calculs Avogadro.ods et compléter les valeurs de r et η déterminées précédemment
7. Étalonnage : Pointer les extrémités de la flèche d’échelle (10-5 m) et noter les valeurs y1 et y2 (en pixels) dans le tableau de paramètres. Calculer Dy et la sensibilité en m/pxl. (On supposera que la sensibilité est la même en x et en y)
8. Pointer les coordonnées d’au minimum 20 positions successives (départ conseillé au point en bas à gauche mais l’origine n’a pas d’importance) et remplir les colonnes correspondantes dans le tableau.
9. Remplir ou programmer les cellules permettant d’obtenir :
a) - les valeurs des déplacements entre 2 postions successives Δx et Δy (en pixels puis en m) 
b) - les carrés des déplacements Δx² et Δy²
c) - le carré moyen des déplacements selon ces deux axes
10. A l’aide de la formule retenue à la question 4, établir les expressions de NAx et NAy et en déduire la valeur expérimentale de NAexp. Comparer avec la valeur admise : NA = 6,02.1023 mol-1 et discuter la précision du résultat obtenu.
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2| (s) | (pixel) | (px)) | (pixel) | (px) (m) (m) (m?) (m?) Y, (X)) pxl
3 0 50 354 Y, (pXl) pxl

30 58 8 296 | 58 | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIV/O! Etalonnage Ay (pX)) pxl
s 60 67 9 302 6 | #DIV/O! | #DIV/0! | #DIV/O! | #DIV/O! Etalon Ay (m)| 1,00E-05 m
s | 90 69 2 279 | -23 | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIV/OL | #DIV/O! Sensilbilite | #DIV/0 ! m/pxl
7 [ 120 86 17 253 | -26 | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIV/O! | | Carre du déplacement A #DIV/O | m?
e | 150 | 103 17 231 22 | #DIV/O! | #DIV/01 | #DIV/O! | #DIV/O! Ay #DIV/O | m?
s [ 180 51 52 | 216 | -15 | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIV/O! | [Incrément temporel At 30 s
o] 210 75 24 246 30 | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIV/OL | #DIV/O! Carré moyen AL AL #DIV/O | mfs
| 240 | 125 50 253 7 [ #DIviot | #DIV/O1 | #DIV/OY | #DIVIO! AV /At #DIV/O | mfs
2| 270 | 126 1 237 | -16 | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIV/OL | #DIV/O! Constante des GP R 8,31 J-mol K"
=] 300 | 136 10 264 27 | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIV/O1 | #DIV/O! Température T 293 K
w| 330 | 104 | 32 | 274 10 | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIVIOL Rayon particules r 5,0E-07 m?
5| 360 97 7 293 19 | #DIV/O! | #DIV/0! | #DIV/O! | #DIV/OL | [ Viscosite dynamique 1 1,00E-003 Pa.s
| 390 88 -9 286 7| #DIVIO! | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIVIOL
7| 420 45 43 | 282 -4 | #DIV/O! | #DIV/0Y | #DIV/O! | #DIVIOL N, #DIV/0 ! mol
| 450 45 0 262 | -20 | #DIv/0! | #DIV/O! | #DIV/OL | #DIV/O! N, #DIV/O | mol
© | 480 61 16 263 1| #DIvo! | #DIviot | #DIvio1 | #DIviot | [Nombre Avogadro| N, #DIV/O | mol
0| 510 95 34 273 10 | #DIV/0! | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIVIOY N, 6,02E+023 | mol
2| 540 | 114 19 286 13| #DIV/O! | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIV/OL Ecartrelatif | #DIV/0!
2| 570 | 105 -9 286 0 [ #DIV/ot | #DIV/O1 | #DIV/OY | #DIVIO!
=] 600 | 123 18 273 | -13 | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIV/OL | #DIV/O!
2| 630 | 125 2 264 -9 | #DIV/O! | #DIV/01 | #DIV/O! | #DIVIOL
5| 660 | 149 24 237 | -27 | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIV/OL | #DIV/O!
x| 690 | 157 8 333 96 | #DIV/O! | #DIV/O! | #DIV/OL | #DIV/O!
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Feuille 1 sur 1

Par défaut

Moyenne: ; Somme: 0
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